



АЛЕКСЕЙ ДУРНОВО

• АЛЕКСЕЙ НИКАНОРОВ

СПАСТИ

цесаревича Алексея

Т. 1







Ипатьевский дом
в 1919 году

«Решить вопрос о сносе...»

Судьба дома Ипатьева

Бывают люди-неудачники, а бывают — невезучие дома. «Ипатьевскому» — стоять бы да стоять, в Екатеринбурге и сегодня немало крепких двухэтажных особняков постройки конца XIX века. Но у него с самого начала, что называется, не задалось: за первые 20 лет своего существования он сменил трёх хозяев, причём «не от хорошей жизни» — суды, долги, пьянство... Революция отняла его у инженера Ипатьева, в Гражданскую он попременно был то узилищем для царской семьи, то белым штабом, то красным. Потом — музей, архив, хранилище... Но даже мирным вместилищем пыльных документов и пожелтевших фотографий ему спокойно побывать не дали.

26 июля 1975 года Председатель КГБ СССР Юрий Андропов направил в Политбюро ЦК КПСС записку № 2004-А, в которой, в частности, говорилось: «Антисоветскими кругами на Западе периодически инспирируются различного рода пропагандистские кампании вокруг царской семьи Романовых, и в этой связи нередко упоминается бывший особняк купца

Ипатьева в городе Свердловске. Дом Ипатьева продолжает стоять в центре города... <...> Представляется целесообразным поручить Свердловскому обкому партии решить вопрос о сносе особняка в порядке плановой реконструкции города».

На самом деле главу советской тайной полиции вряд ли волновали «антисоветские круги на Западе», которые в это время уже практически не вспоминали убитых 57 лет назад Романовых (разве что в среде эмиграции, да и то ритуально). Дело в другом: в «брежневские» годы среди части интеллигенции распространился устойчивый интерес к российской монархии, и свердловское КГБ начало фиксировать появление «на годовщину» около дома «отдельных граждан», ставивших свечи, возлагающих цветы и иным образом демонстрирующих память к ме-

сту пролития царской крови. Это было сочтено неуместным, и 30 июля Политбюро девятым голосами (шесть человек, включая Брежнева, отсутствовали) одобрило соответствующее поручение свердловскому партийному начальству.

Председатель
КГБ при
СМ СССР
Ю. В. Андропов

